Συνάρτηση y=αx – Κλίση Ευθείας / Β΄, Γ΄ Γυμνασίου & Α΄ Λυκείου


	Παιδαγωγικό σενάριο : Μελέτη της συνάρτησης y=αx


Στόχος: Το παιδαγωγικό σενάριο αναφέρεται στη μελέτη της συνάρτησης y=αx και στη κατανόηση της κλίσης ευθείας. 

Λογισμικό: Για την εφαρμογή του σεναρίου θα χρησιμοποιηθεί το λογισμικό Function Probe. Στο περιβάλλον αυτό ο μαθητής ο μαθητής καλείται : 

· Να κατασκευάσει ευθείες της μορφής y=αx
· Να μελετήσει τη γραφική παράσταση ως προς τις διάφορες τιμές α

· Να καταγράψει τα σημεία από τα οποία διέρχεται κάθε φορά η γ.π.

· Να υπολογίσει κάθε φορά τη κλίση της αντίστοιχης ευθείας και να συγκρίνει την τιμή αυτή με την τιμή του α.

Εργασίες των μαθητών: 

1. Στο Α΄μέρος της δραστηριότητας οι μαθητές εφαρμόζουν ένα παράδειγμα κατανόησης του προγράμματος και υπενθύμισης βασικών γνώσεων.

2. Στο Β΄ μέρος οι μαθητές πρέπει να κατασκευάσουν διάφορες ευθείες και να συμπληρώσουν ένα πίνακα με τις παρατηρήσεις τους.

Οι μαθητές μπορεί να χρησιμοποιήσουν το ειδικό φύλλο εργασίας που υπάρχει παρακάτω και περιγράφει τις εργασίες σε αυτή τη δραστηριότητα. Το ενδιαφέρον της παρούσης δραστηριότητας εστιάζεται στην ευκολία κατασκευής γραφικών παραστάσεων με τη βοήθεια του λογισμικού καθώς και στη δυνατότητα που παρέχει στους αναγκαίους υπολογισμούς όπως η κλίση ευθείας. Στην περίπτωση της παραδοσιακής διδασκαλίας ο μαθητής δυσκολεύεται να κατασκευάσει πολλές και διάφορες γραφικές παραστάσεις και να μετρήσει τη κλίση ευθείας μέσω της εφαπτομένης της γωνίας. Η δυσκολία εντοπίζεται στην ακρίβεια των κατασκευών και στην παράμετρο χρόνος που απαιτείται για κάθε κατασκευή. Επίσης για την μέτρηση της κλίσης απαιτείται αριθμομηχανή για τον υπολογισμό της εφω. 

Το προτεινόμενο σενάριο καλύπτει τους γενικούς μαθησιακούς στόχους για την συγκεκριμένη γνωστική περιοχή στις ακόλουθες Τάξεις και Βαθμίδες:

· Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου καθώς και Α΄ Λυκείου όπου οι μαθητές πρέπει (σύμφωνα με τις Οδηγίες 2002-03) να μπορούν να σχεδιάζουν τις ευθείες y=αx (που συνδέει δύο ανάλογα ποσά).

· Β΄ Λυκείου Θετική και Τεχνολογική Κατεύθυνση όπου τονίζεται ιδιαίτερα η σημασία του συντελεστή διεύθυνσης ή κλίση της ευθείας που συνδέεται με την εφαπτομένη της γωνίας ω (που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα x΄x.). Ο συντελεστής διεύθυνσης συνδέεται με την καθετότητα ή την παραλληλία ευθειών καθώς και με την εύρεση της εξίσωσης ευθείας. 

	Εκπαιδευτικό Λογισμικό
	ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α1.2
	Γυμνάσιο

	Function Probe
	Μελέτη της y=αx 

Κλίση Ευθείας
	Σχεδίαση και μελέτη γ.π. της y=αx.


Σύντομη Περιγραφή

Στη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιήσετε το περιβάλλον του λογισμικού Function Probe για να σχεδιάσετε και μελετήσετε γραφικές παραστάσεις με εξίσωση y=αx .

Οι εργασίες και οι δυνατότητες με το λογισμικό

Στη παρούσα δραστηριότητα:

· Θα σχεδιάσετε διάφορες ευθείες της μορφής y=αx
· Θα μετρήσετε την κλίση αυτών των ευθειών 

· Θα υπολογίσετε τη γωνία ω της ευθείας της γ.π. με τον άξονα x΄x
Οι εργασίες στο χαρτί

Μερικές από τις υποχρεώσεις σας στο χαρτί:

I. Να συμπληρώσετε μερικούς πίνακες

II. Να συμπληρώσετε κάποιες εκφράσεις ή στοιχεία 

III. Να διατυπώσετε κάποια συμπεράσματα

Α΄ ΜΕΡΟΣ(εισαγωγική δραστηριότητα εμπέδωσης γνώσεων και κατανόησης του λογισμικού)

Πρόβλημα: Τις τελευταίες ημέρες το 1 λίτρο αμόλυβδης βενζίνης κόστιζε 0,73 €.

1. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση που συνδέει τα ποσά ποσότητα βενζίνης (x) και αξία σε € (y).

2. Στη συνέχεια να μετρήσετε τη κλίση της γ. π που θα σχηματιστεί καθώς και τη γωνία ω που σχηματίζει με τον άξονα x΄x .

3. Να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα:

a. Με ποια τιμή συνδέεται η κλίση της γ.π καθώς και η εφω

b.  Τι θα συμβεί στη γ.π. αν αυξηθεί η τιμή της βενζίνης;

c. ;

d. Μπορεί η συγκεκριμένη γ.π. να βρεθεί στα τεταρτημόρια β΄ & δ΄ του συστήματος αξόνων; Δικαιολογείστε την απάντησή σας

4. Από τι εξαρτάται ο ρυθμός αύξησης της αξίας της βενζίνης που αγοράζουμε;

Πρώτη Εργασία (προετοιμάστε τον υπολογιστή)
Ενεργοποιείστε (αν δεν είναι ήδη ανοιχτό) το πρόγραμμα Function Probe. Στην οθόνη παρουσιάζονται τρία παράθυρα με τίτλους: Γράφημα, Πίνακας και Αριθμομηχανή

Δεύτερη Εργασία (Σχεδίαση Γραφικής Παράστασης)
Παρατηρούμε ότι τα ποσά ποσότητα βενζίνης (x) και αξία σε € (y) είναι ανάλογα (γιατί π.χ. για διπλάσια ποσότητας βενζίνης 2(1=2 ℓ θα πληρώσουμε διπλάσια χρήματα 2(0,73= 1,46 €).  Αυτό σημαίνει ότι ο λόγος 
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 είναι σταθερός. 

Για το συγκεκριμένο πρόβλημα έχουμε 
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 δηλαδή 
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Επομένως τα ποσά συνδέονται με την ισότητα (συνάρτηση) y=0,73x. 

Για τη σχεδίαση στο Function Probe της γραφικής παράστασης της συνάρτησης y=0,73x κάνουμε τα ακόλουθα:
Παράθυρο Γράφημα:
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Μενού «Γράφημα» ( «Νέος Τύπος» ( συμπληρώστε στο y=0.73x ( Enter (
Θα παρατηρήσετε (όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήμα) ότι σχεδιάστηκε μια ευθεία που διέρχεται από την αρχή των αξόνων.
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Τρίτη Εργασία (γωνία ω και κλίση ευθείας) 


Έστω ω η γωνία που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα x΄x. Γνωρίζουμε ότι η εφαπτομένη οξείας γωνίας ω είναι:
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Στο συγκεκριμένο πρόβλημα είναι 
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 οπότε εφω = 0,73.

Η εφω ονομάζεται και κλίση της ευθείας.


Παράθυρο Αριθμομηχανή:

· Κάνουμε κλικ στο κουμπί [image: image7.jpg]


. Με το κουμπί αυτό ενεργοποιούνται τα ενσωματωμένα κουμπιά που δίνουν τις τιμές των αντίστροφων των ενσωματωμένων συναρτήσεων.

· Από το μενού «Αριθμομηχανή» διαλέγουμε «Χρήση μοιρών».

· Επειδή στο συγκεκριμένο πρόβλημα είναι εφω=0,73, γράφουμε 0.73 και κλικ στο κουμπί [image: image8.jpg]tangdx



 και παίρνουμε ως αποτέλεσμα περίπου 36ο . 

Επομένως ω=36ο. .


Παράθυρο Γράφημα

Μενού «Γράφημα» ( «Δείγμα από καμπύλη» ( «Σύνολο ευθειών κλίσης» ( «Γεννήτρια ακολουθίας» ( Συμπληρώστε στο παράθυρο: του άξονα x, Αρχική Τιμή:0, Τελική Τιμή:5, Αριθμός Τμημάτων 1. ( Ο.Κ.

Θα σχηματιστεί ένα ορθογώνιο τρίγωνο που η υποτείνουσα του εφάπτεται στη γ.π.  Στο πλαίσιο των τύπων δίνεται η τιμή m = 0.73 (η οποία προκύπτει μέσα από πράξεις που θα εξηγηθούν στη Β΄ Λυκείου). Η τιμή του m είναι η κλίση της ευθείας y=0.73x. 

Παρατηρήστε ότι η κλίση της ευθείας συμπίπτει με τη τιμή του α (συντελεστής του x) αλλά και την εφω.


Παράθυρο Γράφημα:

Σχεδιάστε (στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων) τη γραφική παράσταση της συνάρτησης 

y=0,80x.

Παρατηρήστε ότι η γωνία ω (οπότε και η εφω) είναι μεγαλύτερη . Επίσης παρατηρήστε ότι για τις ίδιες τιμές του x το y παίρνει μεγαλύτερες τιμές. Αυτό μπορείτε να διαπιστώσετε με τη βοήθεια του προγράμματος:

· Κάντε κλικ στο εργαλείο με το χεράκι. Στη συνέχεια πλησιάστε τον δείκτη του ποντικιού στη γραφική παράσταση της y=0,73x μέχρι το x να πάρει την τιμή 2. Στο πλαίσιο ιστορικού πρέπει να γράφει (x,y)=(2 , 1.46). Κάντε το ίδιο και στην άλλη γ.π. οπότε θα πρέπει να γράφει (x,y)=(2 , 1.60).  

Επομένως για 0<ω<90 μεγαλύτερη γωνία αντιστοιχεί σε μεγαλύτερο ρυθμό αύξησης του y
Τέταρτη Εργασία
Μπορείτε τώρα να απαντήσετε στα ερωτήματα:

1. Η κλίση της ευθείας y=αx ισούται με την τιμή του α και εφω=α.

2. Αν αυξηθεί η τιμή της βενζίνης τότε θα αυξηθεί ο συντελεστής του x οπότε θα αυξηθεί η κλίση της ευθείας και η γωνία ω.  (επιβεβαιώστε με τη βοήθεια του λογισμικού σχεδιάζοντας τη γραφική παράσταση y=0.9x ή και ακόμα μεγαλύτερη τιμή του α )

3. Η γ.π. που συνδέει τα ποσά του συγκεκριμένου προβλήματος δεν μπορεί να σχηματιστεί στα τεταρτημόρια β΄ & δ΄ του συστήματος αξόνων γιατί το α είναι θετικός αριθμός (επιβεβαιώστε το αντίθετο με τη βοήθεια του λογισμικού σχεδιάζοντας τη γραφική παράσταση y=-0.73x ή και άλλες αρνητικές τιμές του α )

4. ο ρυθμός αύξησης των τιμών του y (της συνάρτησης) εξαρτάται από την τιμή της γωνίας ω.

Β΄ ΜΕΡΟΣ
Άσκηση 1
Σχεδιάστε στο χαρτί τις συναρτήσεις y=4x και y=-4x. 

Πίνακας τιμών

	x
	-1
	-1/2
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	1/2
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	y=4x
	
	
	
	
	

	y=-4x
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1. Μπορείτε να βρείτε την κλίση των δύο ευθειών;

Κλίση της y=4x :    εφω1 = 

Κλίση της y=-4x :   εφω2 =

2. Επιβεβαιώστε τη σχεδίαση των γ. π. στο λογισμικό Function Probe καθώς και την κλίση των ευθειών που σχηματίστηκαν.

3. Με τη βοήθεια του λογισμικού υπολογίστε κάθε φορά τη γωνία ω. Ποια συνάρτηση έχει τη μεγαλύτερη κλίση;

Γ΄ ΜΕΡΟΣ Άσκηση 2
Να σχεδιάσετε τις παρακάτω συναρτήσεις. Στη συνέχεια αφού συμπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα να απαντήσετε σε κάποια ερωτήματα.

	Συνάρτηση
	Μορφή γ.π.
	Τεταρτημόρια σχηματισμού γ.π.
	Διέρχεται από την αρχή των αξόνων 
	Τομή με  τους άξονες
	α=
	Κλίση 
	Κλίση γ.π.(μέτρηση FP)
	Για τη γωνία ω

	
	
	
	
	x΄x
	y΄y
	
	
	
	εφω
	ω=;

	y=x
	Ευθεία
	α΄ & β΄
	ΝΑΙ
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	ΟΧΙ
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	1
	1
	1
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Ερωτήσεις:

· Αν το α είναι θετικός αριθμός τότε τι παρατηρείτε στις ευθείες της μορφής y=αx;

· Αν το α είναι αρνητικός αριθμός τότε τι παρατηρείτε στις ευθείες της μορφής y=αx;

· Αν η τιμή του α αυξάνεται τότε τι παρατηρείτε στις ευθείες της μορφής y=αx;

· Αν η τιμή του α μειώνεται τότε τι παρατηρείτε στις ευθείες της μορφής y=αx;

· Ποιες τιμές μπορεί να πάρει η γωνία ω που σχηματίζουν οι ευθείες της μορφής y=αx με τον άξονα x΄ x ; α) αν α>0 β) αν α<0 γ) γενικά ……

· Κάποιος είπε ότι αν ω=135ο τότε η τιμή του y θα είναι μεγαλύτερη από την τιμή που θα πάρει το y όταν ω=45ο ; (σωστό ή λάθος)




Μπορούμε με τη βοήθεια του Function Probe να υπολογίσουμε τη γωνία ω;

















Από τι εξαρτάται ο ρυθμός αύξησης της τιμής του y στη συνάρτηση y=αx;

















Ποια σχέση έχει η γωνία ω και η κλίση της ευθείας;





Μπορούμε με τη βοήθεια του Function Probe να μετρήσουμε την κλίση της ευθείας;
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